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Referat af ordinær generalforsamling i FN Museet. 

Frøslevlejren d. 7. oktober 2023 kl. 13.00. 
 
Formanden Stig Ødorf (SØ) bød velkommen til de fremmødte.  

SØ bad alle rejse sig og mindes de, som ikke var blandt os længere, med et minuts stil-
hed, derefter gik han til dagsordens punkt 1. 
 

1. Valg af dirigent. 

SØ foreslog Ib Jensen som dirigent – Ib Jensen blev valgt. 

Dirigenten takkede for valget.  

Generalforsamlingen var blevet varslet på Facebook og Museets hjemmeside d. 21. au-
gust 2023. 

Forsamlingen godkendte denne generalforsamling som beslutningsdygtig. 

1a.  Valg af 2 stemmetællere. 

Forsamlingen valgte Rasmus Reedtz og Klaus Warming.  
 

2. Aflæggelse af beretning. 

SØ aflagde årsberetning: (Se bilag 1). 

Dirigenten spurgte om der var bemærkninger til beretningen? 

Der var ingen bemærkninger og beretningen blev herefter godkendt af generalforsamlin-
gen. 
 

3. Aflæggelse af årsregnskab. 

Kassereren (Jan Am) gennemgik årsregnskabet for 2022 (se bilag 2). 

Jan Am udspecificerede kontonr. 130 donationer – hvordan det hang samen - bl.a. at  
115.000 kr. ud af 265.952 er donationer til at lave udstilling for.  

Af udgifter blev el og varme fremhævet – den var ekstra stor i 2022 pga. de høje elpriser, 
som heldigvis havde stabiliseret sig selv igen. 

Dirigenten spurgte om der var bemærkninger til årsregnskabet? 

Der var ingen bemærkninger og årsregnskabet blev herefter godkendt af generalforsam-
lingen. 

4. Forelæggelse af budget. 

Jan Am gennemgik budget 2024, (se bilag 2).  

El-priser er heldigvis faldet igen, så det er justeret til i budget 2024 – Huslejen er til gen-
gæld blevet hævet med ca. 10% jf. det Aabenrå kommune har varslet. 

Dirigenten spurgte om der var kommentarer/spørgsmål til budgettet? 
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Budgettet for 2024 blev herefter godkendt. 

Jan Am gennemgik herefter regnskabet for museets vare-/kiosk-/Web-salg. I 2023 har 
dette salg, givet et overskud på 76.000 kr., som er blevet doneret til museet – uden denne 
donation kunne museet ikke løbe rundt. 

Der var ingen bemærkninger eller spørgsmål til varesalget. 

5. Fastlæggelse af kontingent. 

Bestyrelsen forslår at kontingent fastholdes (enkeltperson 200, husstand 350, fir-
ma/forening 700, superstøtte 2.500 kr.). 

Dirigenten spurgte om der var kommentarer/spørgsmål til kontingentet? 

Ingen kommentarer og generalforsamlingens godkendte kontingentet. 

 

6. Indkomne forslag, herunder bestyrelsen forslag til navneændring. 

Dirigenten fortalte at der var et indkomne forslag fra bestyrelsen – det var blevet fordelt 
sammen med indkaldelsen til generalforsamlingen. 

Dirigenten bad formanden om at forklarer baggrunden for forslaget. 

Næstformanden læste forslaget og begrundelsen op. 

Forslaget lyder på at ændre FN Museets navn til ”Museet for Danmarks Veteraner”. 

Begrundelse: 
Danmark har igennem de sidst mange år kun haft meget få udsendte i FN regi, hvorfor det 
nuværende navn ikke henvender sig til dette personel. Personellet er hovedsagelig blevet 
udsendt i NATO, OSCE, EU eller koalitions regi. 
Alle disse udsendte bliver dog tillagt veteran status i forbindelse med deres udsendelse. 
Det forslåede navneskift vil gøre det meget nemmere for alle disse veteraner at identifice-
re sig med museet og dets virke. 

Dirigenten spurgte de fremmødte, om der var nogle bemærkninger til forslaget? 

Formanden for præsidiet Jens Lønborg havde følgende kommentar – Det danske Forsvar 
sender ikke store styrker ud i FN-regi længere, det er ”kun” enkeltmands udsendelser eller 
mindre grupper – Danmark går dog efter en plads en FN’s sikkerhedsråd, men udsendelser fra 
Danmark fremad rettet bliver i regi af NATO, OSCE, EU eller andet, FN overlader man til an-
dre nationer. 

Rasmus Reedtz spurgte om formanden ikke havde modtaget hans mail med et modforslag? 

SØ forklarede, at han havde modtaget hans mail, men havde opfattet det som en kommentar 
til bestyrelsens forslag om navneændring og ikke et modforslag. 

Rasmus Reedtz foreslog at navnet blev – Danmarks Internationale Veteran Museum eller 
Danmarks Veteran Museum. 

Klaus Warming og Edgar Thor kom også med bemærkninger om hvordan navnet var opstået 

og hvordan det netop var ”Museet for Danmarks Veteraner”, man var kommet frem til. 

SØ fortalte at det var i samarbejde med præsidiet mv. at forslaget til det nye navn var fun-
det. 

Dirigenten foreslog, at der blev lavet en afstemning om navnet ”Museet for Danmarks Ve-
teraner” kunne besluttes. Der var ca. 50 personer tilstede med stemmeret. 

Dirigenten spurgte om der var nogle som ikke ønskede at stemme – det var der ikke. 

Dirigenten spurgte om der var nogle som stemte imod forslaget – det var der 2 som gjor-
de.  
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Dermed kunne dirigenten konstateret forslaget for vedtaget – ”FN Museet” har dermed 
skiftet navn til ”Museet for Danmarks Veteraner”. 

7. Valg af kasserer. 

Jan Am var på valg og var villig til genvalg. 

Dirigenten spurgte om der var andre forslag.   

Det var ikke tilfældet, så Jan blev hermed valgt for en periode på 2 år. 

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 
På valg er: Frede Jønson og Ole Stokholm Pedersen. 

Dirigenten forklarede at Frede var villige til genvalg – men Ole ønskede ikke genvalg. 

Bestyrelsen foreslog Frede Mørch Pedersen som afløser for Ole.   

Dirigenten spurgte om der var andre forslag, da dette ikke var tilfældet, var 2 gange Frede 
henholdsvis genvalgt og valgt for en periode på 2 år. 
 

9.  Valg af suppleanter 
På valg er: Frede Mørch Pedersen, Steen ”Fynbo” Hansen og Jørgen Bue Madsen. 

Frede Mørch er blevet valgt til bestyrelsen, Steen Hansen ønsker ikke genvalg, Jørgen 
Bue genopstiller. 

Bestyrelsen foreslår Edgar Thor og Søren Henningsen i stedet for Frede og Steen. 

Dirigenten spurgte om de fremmødte havde andre forslag. Der var ingen forslag.  

Dermed var Jørgen Bue Madsen, Edgar Thor og Søren Henningsen valgt for en periode 
på 1 år. Suppleanterne er nævnt i prioritetsorden med 1. suppleanten først. 

 

10. Valg af ekstern revisor. 
På valg er Partener Revision, Silkeborg  

Partner Revision, Silkeborg genopstilles. 

Dirigenten spurgte om der var andre forslag.   

Der var ingen forslag. Herefter blev Partner Revision valgt for en et årig periode. 
 

11. Valg af 2 billagskontrollanter. 
På valg er  Leif Dannerfjord og Palle Stausholm.  

Leif ønskede ikke genvalg. 

Bestyrelsen foreslog Niels Carlsen i stedet. 

Dirigenten spurgte om der var andre forslag.   

Der var ikke andre forslag. Herefter blev Niels og Palle valgt for en et årig periode. 

 

12.  Valg af 2 billagskontrollanter suppleanter. 
På valg er Elmer Lunding og Jan Burmeister 

Begge var villige til genvalg. 

Dirigenten spurgte om der var andre forslag.   

Der var ingen forslag. Herefter blev Elmer og Jan genvalgt for en et årig periode. 

 

13. Valg af fanebærer samt fanevagt. 

Bestyrelsen bemyndiges til at vælge fanebærer samt fanevagt efter behov. 
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Det blev forslået at bestyrelsen kiggede på dette punkt – Da den ovenståen-
de beslutning altid vælges, så kan man måske med fordel indskrive det i ved-
tægterne, i stedet for at emnet skal tages op på generalforsamlingen. 
 

14. Eventuelt. 

SØ fik ordet og udnævnte årets kustoder – Elmer Lunding og Preben Espenhain. Elmer fik 
dermed overrakt museet nål i bronze samt 2 flasker vin. Preben var ikke tilstede, men vil 
ved en passende lejlighed også få en nål i bronze samt lidt vin. 

Derefter bad SØ Ole Stokholm om at rejse sig, han fik museets nål i sølv samt et par fla-
sker vin for hans tid i bestyrelsen. 

Formanden for præsidiet bad om ordet og fortalte at han ved udgangen af 2023 vil gå på 
pension – den nye formand bliver min afløser på jobbet Oberst Keld Robert Juul Christen-
sen. Jeg vil derfor gerne takke bestyrelsen mv. for det gode samarbejde. 

Dirigenten takkede for god ro og orden – og gav ordet videre til formanden. 

SØ takkede for fremmødet og afsluttede generalforsamlingen 2023.  
 
Viborg, d. 12. oktober 2023, Jens F. Søndergaard. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig således: 
 

Formand Stig Ødorf 

Næstformand Per Krag Dich 

Kasserer Jan Amnitzbøl-Krusell 

Sekretær Jens Søndergaard 

Bestyrelsesmedlem Niels Rolin 

Bestyrelsesmedlem Frede Jønson  

Bestyrelsesmedlem Frede Mørch Pedersen 

1. Suppleant Jørgen Bue Madsen 

2. Suppleant Edgar Thor 

3. Suppleant Søren Henningsen 

 

Stig Ødorf 
Formand 

d. 24. oktober 2023 
 

Ib Jensen 
Dirigent 

d. 24. oktober 2023 
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Bilag 1 
 

Formandens beretning for 2022/2023 

 
Per Dich og jeg startede med udsigt til stram økonomi og minus vækst. 
 
Det er gået væsentlig bedre end vi havde forudset, idet man udskød den bebudede husle-
jestigning   med de 10 procent der var annonceret fra DSI. 
Prisen på strøm er ligeledes faldet tilbage til det normale, hvilket også har gjort at vi har 
fået en bedre økonomi.  
 
Vi havde håbet at komme ud i nul, men desværre bliver det formentlig med et minus på 
bundlinjen. 
 
De største poster på vores budget er husleje og varme, og det er her vi vil forsøge bl.a på 
huslejen at få en forhandling i gang med DSI. 
 
Vi vil i en beretningsperiode mere kunne holde skruen i vandet vha. vores egenkapital, 
men vi kan ikke blive ved med den høje husleje, som der er varslet en stigning af pr. 
01.01.2024, som skal betales 1.6.2024 Vi har ligeledes udgifter i H3 til hjemmeværnet, 
som vi også kommer til at se på. 
 

Præsidiemøde 
Det blev i beretningsperioden muligt igen at holde et møde med præsidiet, og vi havde et 
rigtig godt møde, hvor bl.a alternative placeringer af museet blev diskuteret. (Vi håber dog 
at, vi kan blive hvor vi er) 
 
Museets navn blev vendt, og der var bred enighed om, at det var på tide at skifte navn, 
idet det personale der i dag og fremover bliver udsendt ikke i samme udstrækning vil være 
i FN regi, men nærmere i Nato, EU eller koalitionsmissioner. Et nyt navn vil tale mere til de 
gæster vi har i dag og i fremtiden. 
 
Navneskiftet vil blive behandlet som et særskilt punkt på dagsordnen. 
 
Præsidiets formand Jens Lønborg har fået foranstaltet en passus i forsvarets bestemmel-
ser, der gør det muligt for museet at anmode om effekter direkte hos missionerne.  
Vi har i øjeblikket en ansøgning inde hos Frontex. 
 

Donationer 
Vi har flere donationer på vores donationskonto.  
 
Midler fra Forsvarskommandoen til ny informationsfolder, og opdatering af informations-
tavler på museet. Informationsfolderen er næsten klar til at gå i trykken, vi afventer muse-
ets navn som skal være på forsiden. 
 
Vi har midler til opdatering af politiudstillingen, og 2 politibetjente arbejder på denne opga-
ve, og vi håber på lidt velvillig hjælp fra Rigspolitiet. 
 
Vi har lidt midler tilovers fra sidste år fra Veterancentret, hvor vi har brugt en del af dem på 
udstillingen om Jutlandia. Vi havde den opfattelse at denne udstilling skulle fondes på an-
den vis, men misforståelser gjorde, at vi måtte finde midlerne i egne donationer. 
 
De midler vi har til rådighed i dag er langt fra tilstrækkelige til at få en tiltrængt opdatering 
af museet på plads, men vi har fået udregnet et estimeret budget via et professionelt fa. 
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som vi kan anvende ved fremtidige donationsansøgninger. 
(flytbare plancher, henset til at vi formentlig senere skal flytte til ny barak ca. 350.000 kr. + 
moms.) 
 

Hvervekampagne 
Vi iværksatte ved sæsonen start en hvervekampagne, og målet var at nå 500 støttemed-
lemmer inden sæsonens afslutning. 
 
Vi havde 447 medlemmer (466) da vi startede og i dag er vi over vores mål med 516 med-
lemmer (69 nye medlemmer) 
Denne store forøgelse er sket gennem en meget aktiv indsats af kustoder, udesalg og via 
webshoppen - tak til alle for indsatsen.  
Vi fortsætter, og vores lille gave i forbindelse med tegning af medlemskab, bliver justeret 
så der bliver nye trækplastre for at melde sig ind. 
 

DV aftale med museet 
Siden 2014 har museet og DV haft en aftale om salg af diverse merchandise, medaljer 
mv. Der ligger en opdateret aftale klar til underskrift, som i forhold til den gamle er mere 
klar i aftaleforholdene mellem parterne.  
Den skulle meget gerne være klar inden det nye år, idet den gamle aftale udløber her.  
 
 

Fremtidens museum 
I beretningsperioden har der været et rigtig godt samarbejde i bestyrelsen og med supple-
anter. 
 
Især har kasserer Jan A og kartoteksfører Frede M trukket et stort læs 
 
Udesalg har igen været godt, og de gamle kræfter Bodil og Frede og Niels A og Jørgen 
Bue og Per A har rigtig flot bidraget til dette arbejde. (Jeg har formentlig glemt nogen her, 
da det jeg ikke altid er helt opdateret på hvem der deltager) 
 
Vi mangler lige nu nye folk i den nordlige Jylland, da Niels R har måttet stoppe med denne 
aktivitet. 
 
Bente Rolin har sørget for at der har været kustoder på museet, og der har været flere nye 
i gang 
 
Her er der også blevet gjort et stort stykke arbejde og flere nye støttemedlemmer er også 
blevet fanget i kiosken på museet.  
 
Frede Jønsson styrer vores websalg sammen med kassereren, og hjemmesiden holdes i 
gang af Jens Søndergård. 
Niels Andersen og Jørgen Bue, forsøger at holde orden på vores arkiv, som er meget lille 
og ret overfyldt i dag. 
 
Så alle i bestyrelsen har ydet et fantastisk stykke arbejde og tak for det.  
 
Nogen vil måske spørge, hvad laver næstformand og formand så. 
 
Per Dich og jeg har fået et rigtig godt samarbejde op at køre, og en af de første opgaver vi 
har fået sat på skinner er vores brug af vores donationsmidler, således at de årlige indbe-
retninger mere eller mindre kan foretages ved et tryk på en knap. 
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Den nye folder kan næstformanden rose sig af, ligesom vi i samarbejde har udfærdiget 
det nye udkast til aftale med DV. 
 
Vi har gennem det sidste års tid, arbejdet med forskellige projekter, med henblik på, at 
opdatere museet og skabe opmærksomhed omkring det. I den forbindelse har vi desvær-
re måttet konstatere, at det kan være endda meget tidskrævende, at fremskaffe det i ud-
stillingens eksisterende billedmateriale i en tilfredsstillende kvalitet. Vi forudser lignende 
udfordringer i forbindelse med den planlagte opfriskning af hele museet startende med 
Gaza.   
 
Der vil i forgangen til museet blive opsat tavle med foto af bestyrelsen, og 
medlemstal som justeres løbende som det udvikler sig. 
 
Vi vil også få ny tavle til vores superstøtter, dette arbejde pågår i øjeblikket 
og er forventelig på plads inden næste sæsonstart.  
 
Veteranstøttens infotavler på museet skal også opdateres, og vi håber at få 
det på plads inden ny sæsonstart. 
 
Som det formentlig er bekendt, er Frøslevlejren kommet på finansloven (3 
mil og 3 mil fra Aabenraa kommune) 
 
Der skal bruges 20 mil. Til at etablere jordvarme, og når disse penge er tilve-
jebragt vil vores museumsbarak blive revet ned. 
Vi vil få tildelt en større renoveret barak (forhåbentlig til en husleje vi kan kla-
re) 
 
Dette ligger nogle år ude i fremtiden, men vore planlægning er selvfølgelig 
tilrettet den nye virkelighed. 
 
Tak for jeres opmærksomhed og støtte til museet, jeg er klar til at svare på 
spørgsmål til beretningen. 
 
Stig Ødorf  
Formand 
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